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《統計學概要》 
本試題可能使用之參考值如下： 

0.05z 1.645 ， 0.1z 1.28 ， 2
1,0.05 3.84  ， 2

2,0.05 5.99  ， 2
3,0.05 7.81   

一、統計學班上共100名學生，老師宣布期中考之平均分數75分，標準差10分。 

(ㄧ)若成績不是常態分配，試問介於55分至95分的同學至少幾人？（5分） 

(二)若成績不是常態分配，試問高於95分的同學至多幾人？（5分） 

(三)若成績之分配為左偏，你的分數75分，試問多數同學的分數比你的高或低？為什麼？（5

分） 

(四)從全班學生中以抽後不放回的方式隨機抽取30名，令 X 代表其平均成績，試求隨機變數 X
的變異數。（5分） 

試題評析 本題涉及柴夫比雪夫不等式，敘述統計學及抽樣分配之基礎運算。 

考點命中 
(一)(二)《高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第四章，4.5節。 

(三)《高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，P.16<重要補充>。 

(四)《高上統計學講義》第三回，趙治勳編撰，頁第七章，7.2節。 
 

答： 

令 X 表期末考成績， )10,75(~ 22  X  

(一)由柴比雪夫不等式 

   75.0
2
11))10(2|75(|)20|75(|)9555( 2  XPXPXP  

   故期末考成績介於55分至95分間之同學至少為 75100(0.75)  位 

(二)由單邊柴比雪夫不等式 
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
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 XPXP  

   故期末考成績高於95分之同學至多為 02100(0.2)  位 

(三)因為左偏分配下，平均數會小於中位數，我考的分數剛好為平均數75分，表示比我高分的人超過50%，因

此多數同學的分數比我高。 
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為有限母體校正因子 

 
二、隨機變數X之機率密度函數為 (x 2)f (x) ce  ， x 2  。令 0x 代表該機率分配的中位數。令

Bernoulli(p)代表成功機率為p之伯努利分配。假設隨機變數Y在給定X之下的條件機率分配為：

Y服從
0

0

Bernoulli(0.8) X x
Bernoulli(0.6) X x


 

，若

，若
。 

(ㄧ)試求c。（5分） 

(二)試求X的期望值。（5分） 

(三)試求X的中位數。（5分） 

(四)試求Y的邊際機率分配。（5分） 

(五)試求X與Y的共變異數（covariance）。（5分） 

試題評析 本題涉及隨機變數與期望值。 

考點命中 《高上統計學講義》第一回，趙治勳編撰，第四章。 



 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 103年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2

 

答： 
(一)根據機率公理假設 
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(三) 0x 為隨機變數 X 之中位數 
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三、櫻花村於過去40個月內發生交通事故的資料如下： 

交通事故次數 0 1 2 3 4 4 

月份個數 10 15 11 3 1 0 

(ㄧ)試估計平均每個月發生的交通事故次數。（4分） 

(二)在顯著水準 5%  之下，檢定每個月發生的交通事故次數是否服從卜瓦松（Poisson）分

配。（16分） 

試題評析 本題涉及卡方適合度檢定。 

考點命中 《高上統計學講義》第四回，趙治勳編撰，頁78。 

 

答： 
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令 X 表發生交通事故之次數 

(一) 1.25
40

(4)(1)(1)(15)(0)(10)






x 次 

(二) 

x 0 1 2 3 >4 

月份個數 10 15 11 3 1 

期望次數 11.460 14.325 8.953 3.731 1.531 

0H 為真下, )25.1ˆ(~ PoissonX  

因此 0x 時之期望次數為 46.11)
!0
25.1(40)0(40

25.1


 oe

XP 以此類推。 

發現x=3,4以上之期望次數不大於5 

因此合併組後如下: 

x 0 1 2 3以上 

月份個數 10 15 11 4 

期望次數 11.460 14.325 8.953 5.262 

:0H 資料來自波瓦松分配 vs :1H  not 0H  
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R.R.: Reject 0H  at 05.0  if 99.52
)2(05.0

*2    

0.9885*2     Don’t reject 0H  

我們沒有足夠證據去推論資料不是來自於波瓦松分配。 

 
四、一盒中有四顆彈珠，其中  顆為紅色， 4   顆為白色。王小明想檢定 0H 2 ：  vs. 

1H 2 ： 。王小明的檢定方法是先以抽後放回的方式抽出兩顆彈珠；其次，若抽出的兩顆同

色，就拒絕 0H ，而若抽出的兩顆為不同色，就不拒絕 0H 。 

(ㄧ)試求該檢定方法的型一誤差（Type I error probability）。（5分） 

(二)試求該檢定方法在 1  時的型二誤差（Type II error probability）。（5分） 

(三)若王小明以抽後放回的方式抽100次，結果60次為紅色，40次為白色。在顯著水準 10% 
之下，檢定 0H 2 ：  vs. 1H 2 ： 。（10分） 

試題評析 本題涉及母體成功比例之假設檢定。 

考點命中 《高上統計學講義第四回》，趙治勳編撰，頁30。 

 

答： 

令Y 表抽出的兩顆彈珠中紅色之個數, )
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令 X 表抽出紅色彈珠 

母體: )
4

(~ 
pBerX  
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2:2: 10   vsHH   

等價於 5.0:5.0: 10  pvsHpH  
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我們有足夠證據去推論盒中之紅色彈珠數不為兩個 

 
五、某餐廳過去8年之年營業額（萬元）如下： 

年 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

營業額 36 40 42 45 46 49 54 56 

(ㄧ)試以迴歸模型估算此時間數列的線性趨勢。（12分） 

(二)試以(ㄧ)估算所得之線性趨勢預測2014年的營業額。（3分） 

試題評析 本題涉及簡迴歸估計。 

考點命中 《迴歸分析熱門題庫》書，高點出版，趙治勳編撰，頁2-19。 

 

答： 

令 X 表年度, Y 表營業額(萬元) 

(一) 
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假設迴歸模型: ),0(~, 2
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iiii   

(1) 2.76191̂ 
X

XY

SS

SS , -5504.038ˆˆ
10  XY   

   xy 2.7619-5504.038ˆ   

(2) 58.4294)2.7619(201-5504.038ˆ y  

 


